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Neden ICEBERG?

ICEBERG; okyanuslarda deniz akintilar ve rlizgarlarla strlklenerek ylzen biyik buz kutlesidir. ICEBERG’in suyun Uzerinde bu-
lunan %10’luk kismini destekleyen ve goriinmesini saglayan, suyun altindaki gérinmeyen %90'lik kismidir. Bu kitabi hazirlarken
ICEBERG'in goriinmeyen kisminin gériinen kismina olan bu katkisindan biz de etkilendik.

Elinizdeki kitabi; stratejik konu 6zetleri, testler ve etkinliklerden clusan gériinen bir soru bankasindan 6teye tasiyarak konu eksik-
lerinizi tamamlamanizi sadlayacak detayl konu anlatim videolari ve ¢ozmekte zorlandidiniz soru tiplerinin stratejilerini grenebi-
leceginiz ¢ozlim videolariyla gérinmeyen bir kisim olusturduk.

Millt Egitim Bakanhiginin uygulamaya koydugu yeni égretim programlarina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu soru-
lari inceleyerek hazirladigimiz kitaplarimizla siz degerli 6drencilerimizin ylkunua hafifleterek 6grenmenizi kolaylastirmayi ve bunu
kalici hale getirmeyi amagcladik.

Uzman yazarimiz tarafindan biylk bir 6zveriyle hazirlanan 11. Sinif ICEBERG Kimya Soru Bankasi kitabinin sizlere yararli
olacagina ve basar yolunda hizli ilerlemenizi saglayacagina gdnilden inaniyoruz.

intiyag duydugunuz her an Konu Anlatim ve Soru Céziim Videolariyla 7/24 yaninizdayiz.
Basarilar ve verimli caligmalar diliyoruz.
Akademik Yonetmen
Mehmet Sirin Bulut

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Elindeki kitabi 2019 YKS'den itibaren gecerli mifredata gore kaleme aldik.

OSYM 6zellikle son yillarda soru tarzinda 6nemli yenilikler yapti. Iste bltiin bunlari hesaba katarak senin icin “soru bankasi” hazirladik.
OSYM, soru tarzinda gesitli yeniliklere gitmektedir. Kitabimizi OSYM'nin yeni tarz sorularini da géz dniinde bulundurarak kaleme
aldik.

Soru bankamizdaki Uniteleri 6zel ders mantigina gore dilimlere ayirdik. Her dilime mikro konu ismini verdik. Mikro konularda
konunun 6zetini verdikten sonra testlere yer verdik. Daha sonra Unite sonlarinda Uniteyi tarayan uygulama testleriyle basarinizi
destekleyecegine inaniyorum.

OSYM Sorularinin Stratejik Analizi

2019 AYT'de 13 kimya sorunun 8 tanesi 11. Sinif konularindan sorulmustur. Bu nedenle 11. Sinif eksiksiz bitirmis olmak bir sonraki
sene igin biyik fark yaratmanizi saglayacaktir. Ozel ders mantigina gére hazirlanan bu kitabin hayallerini gerceklestirmede sana
yararl olacagina inaniyorum.

11. Sinif ICEBERG Kimya Soru Bankasini,

« 23 Mikro Konuya bolerek hazirladim.

« Konu Anlatim Videolarini igeren karekodun olmasi, kitabimizin en énemli 6zelliklerinden biridir. Her mikro konunun girigin-
de konuyu detayll anlatan konu anlatim videolarini izleyerek eksiklerinizi tamamlayabilirsiniz. i

+ Stratejik Konu Ozeti sayesinde sizlere her mikro konuyu etkili ve yalin bir dille sundum.

« Testler ile 63rendidiniz mikro konuyu pekistirmenize yardimci oldum.

« Soru Gozum Videolariyla testlerde ¢cozemediginiz sorularin ¢éziimune ulagsmanizi sagladim.

+ Unite Uygulama Testleri ile her iinitenin sonunda (initenin biitin mikro konularini kapsayan sorulara yer verdim.

« Etkinliklerle kitabi zenginlestirdim.

Basarilar ve verimli caligmalar diliyorum.

Bayar Cengiz oK
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1. Mikro Konu:
ATOMUN KUANTUM MODELI

Bohr Atom Modeli

Bohr atom modeline gore,

¢ Her elektron ¢ekirdekten belirli uzakliklardaki dairesel yoriingel-
erde bulunur.

s Her yorangeye karsilik gelen enerjiler vardir.

« Elektron daha yiiksek enerji seviyelerine ¢ikartilirken enerji
verilmesi gerekir.

» Elektronlar yliksek enerji seviyesinden disik eneriji seviyesine
gecerken enerji seviyeleri arasindaki fark kadar enerji yayinlar.

+ Elektronlar sahip olduklari enerjiye bagl olarak ¢ekirdegin etra-
finda dénerken gekirdede yaklagsmaz.

» : Elektron
= : Cekirdek

Bohr atom modelinin eksik yanlari;

¢ Enerji seviyelerini iki boyutlu distnerek, bugln kullanilan orbital
kavramini tanimlayamamistir.

+ Enerji seviyelerini tek bir deder olarak hesaplamistir.
Ancak enerji seviyeleri tek bir deder dedil bir enerji bulutudur.

» Tek elektronlu taneciklerin elektron dagilimini agiklayabilmistir.

» Elektronlarin neden ¢ekirdege yapismadidi agiklayamamis.

Werner Haisenberg Belirsizlik ilkesi

Bu ¢alisma ile elektronun hizinin ve konumunun ayni anda ayni has-
sasiyet ile belilenmesi elektronlarin belirli konumda olmadigini, bir
bagka ifadeyle bulunma olasilifinin ylksek oldudu enerjisi bulutu
olacagdini ileri sirmustar.

o e N
\\_7_ Elektron ) _/

Elektrona eslik eden dalga ile elektronun hizi belirlenir. Ancak
konumu belirlenemez.
- Elektron ¥
(b) NN NN \/\f\)‘\\
Foton
Yiksek frekansli 151k génderilerek elektronun yeri belirlenir.
Ancak hizi belirlenemez.

.

De Broglie Dalga Boyu
Kitleli taneciklerde hareket ederken dalga hareketi yapar.

Kuantum Atom Modeli

Schrédinger, dalga denkleminin ¢ézimi ile elektronlarin bulunma
olasiliginin yilksek oldugu enerji bulunlarinin bulunabilecegdini 6ne
sUrmugtar.

Orbital: Elektronun bulunma olasiliginin en fazla oldugu uzay parcasi
olarak tanimlanir.

e Bas kuantum sayisi

e Agisal momentum kuatum sayisi

* Manyetik kuantum sayisi

s  Spin Kuantum sayisi

Bas Kuantum Sayisi (n)
Atomdaki elektron bulunabilen enerji bulutlari olarak ifade edebiliriz.
n: 1,2,3,4 gibi tamsayilar ile gésterilir.

Acisal Momentum (ikincil) Kuantum Sayisi (¢)

Elektron bulunduran bdlgelerin seklini ve konumlarina gére enerjile-
rini belirler.

é=n-1
¢=0 — s orbitali ¢=1 — p orbitali
¢=2 — d orbitali ¢=3 — f orbitali

Manyetik Kuantum Sayisi (m;)

Manyetik Kuantum sayisi bir orbitalin manyetik alanda yénelme sayi-
sini belirlemek igin kullanilir.

(m)=2¢+1
—é<(mé)<+¢

Spin Kuantum Sayisi (m,)

Bir orbitale elektron yerlesirken elektronun ydniini belirleyen kuan-
tum sayidir. m, ile gdsterilir. Alacadi dederler ise —1/2 ve +1/2 dir.

s Orbital

Merkezinde gekirdegin bulundugu kiiresel yapiya sahip her enerji sevi-
yesinin en diisik enerjili orbitalidir. Bir tanedir ve iki elektron alir.

74 z
y f y
|
1s 2s

p Orbitali (p Kabugu):

z Z z
y pid . / y
5 >X > b > X
< A
Px Py FI’Z



TEST 1

1. MIKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli

Bohr atom modeli ile ilgili,
|.  Elektronlar gekirdekten belirli uzakliklarda bulunur.
Il.  Tek elektronlu tanecikleri agiklayabilmistir.

Ill.  Hidrojen elementini kullanmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) live lll

C)lvell
E) L, Il ve lll

|.  Enerji seviyelerindeki alt enerji seviyelerini
aglklayamamistir.

Il.  Cok elektronlu taneciklerde elektronlarin birbiri ile olan
iligkisini hesaba katmamigtir.

Ill.  Enerji seviyelerini gizgisel olarak kabul etmistir.

ifadelerinden hangileri Bohr atom modelinin eksik-

likleridir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

Hersenberg belirsizlik ilkesi ile ilgili,

. Elektronun konumunu belirlemek igin disiik frekansli 11k
gbndemigtir.

Il.  Elektronun hizini belirlemek igin ylksek frekansli 1sik
gbndermigtir.

Ill.  Elektronun konumunun ve hizinin ayni anda ayni hassa-
siyetle dlclilemeyecegini agiklamigtir

IV. Enerji seviyelerinin gizgisel degil bir enerji araligi olmasi
gerektigini ifade etmisgtir.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A)lvell B) lll ve IV

D), llvelV

C) 1, live il
E)IL 11, Il ve IV

1. UNITE: Modern Atom Teorisi  [B]5 5%
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Bohr atom modelinde ileri siiriilen yoriinge kavrami ile

guntimiizdeki yériinge kavrami arasindaki iligki ile ilgili,

I.  Bohr ayni eneriji seviyesindeki elektronlarin enerjilerinin
ayni oldugunu kabul etmistir.

Il. Modern atom teorisinde ayni enerji seviyesindeki farkli
enerjili elektronlar vardir.

Ill. Modern atom teorisinde elektronlar ayni enerji seviyesi
icinde de uyarilabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E)I, llve lll

Bohr'un tek elektronlu tanecikleri galismis olmasi,

I.  Enerji seviyelerini tek deger olarak kabul etmesine,

Il.  GuniUmizde kullamlan orbital kavramini agiklayamamasina,

Ill. Ayni enerji seviyesindeki elektronlarin hizi ve konumun
ayni oldugunu diislinmesine

sonuglardan hangilerine ulagilmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il velll

C)lvell
E)I, llvelll

Bohr atom modelinin eksiklikleri ile ilgili,

I.  Elektronlarin dalga hareketi yaptiginin belirlenmesi konu-
munun naslil belirlenecegdi sorununu ortaya gikarmistir.

Il. Elektronlarin neden gekirdege yapismadigini agiklaya-
mamisgtir.

Ill. Cok elektronlar taneciklerdeki elektron dagilimini agikla-
yamamsgtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E)ILllvelll




1. MIKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli

E
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1. Kuantum atom modeline gore,

I. 4 farkl kuantum sayisi vardir.

II.  Elektronlarin bulundugu katmani agisal momentum kuan-
tum sayisi belirler.

IIl. Bas kuantum sayisi 1, 2, 3... gibi tamsaydir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llvelll

C)lvelll
E) I, 1l ve lll

Kuantum sayilari ile ilgili,

I.  Manyetik kuantum sayisi orbital tlrtinin kag alt orbitali
oldugunu belirler.

II.  Agisal momentum kuantum sayisi orbitalin tirini belirler.

IIl.  Spin kuantum sayisi orbitaldaki elektronun dénis yonini
belirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve 1l E)I, Il velll

3. enerji seviyesi igin,

. 3 farkl orbital vardir.

Il.  ¢=1 olan 3 tane orbital vardir.

lll. m,= -3 olan bir tane orbital vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E)lvelll

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

m, degerinin —1 olabilmesi igin,
I.  Basg kuantum sayisi 1 olabilir.
Il.  ¢degerienaz1dir.

IIl.  En az 5 elektronlu bir elemente aittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) llvelll

C)lvell
E)IL, Ilvelll

2s orbitali

1s orbitali

1s ve 2s orbitalleri igin,
I.  Elektron yogdunluklari
Il.  Orbital sekilleri
lll. Potansiyel enerjileri
niceliklerinden hangileri aynidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve Il

C) Yalniz lll
D)lvell

n = 4 diizeyindeki orbitallerinde 1 tam dolu, 2 yar dolu
orbitali bulunan X elementi ile ilgili,

I.  Periyodik sistemde 4A grubunda yer alir.

Il.  +3 yukld iyonunun elektron orbital dagilimi 3d"le
sonlanir.

I1l. ¢=1 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi 12 dir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

E)lve lll

C) Yalniz lll
D)lvell
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TEST 3

1. Atomun kuantum modeline gére: "Bir atomda, elektronlar,
orbital denen enerji bélgelerinde bulunurlar.”

Orbitaller ile ilgili, agagidaki yargilardan hangisi yanhgtir?

A) n = 2 enerji diizeyindeki toplam orbital sayis1 9 dur.

B) 2p,. 2py ve 2p, orbitallerinin potansiyel enerjileri esittir.
C) n =1 enerji dizeyinde sadece s orbitali bulunur.

D) n =4 enerji diizeyindeki toplam orbital sayisi 16 dir.

E) 3.temel enerji diizeyi 3s, 3p ve 3d orbitallerinden olusur.

2. ikinci temel enerji diizeyindeki (n = 2) agisal momentum
kuantum (¢) sayilan agadidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) 0 B) 0 ve 1 C)0,1ve2
D) 1 E)0,1,2ve3

3.  Acisal momentum kuantum sayilarn (¢) 0, 1 ve 2 olan
enerji diizeyi (n) agagidakilerden hangisi olabilir?

A)1 B) 2 538 D) 4 E)5

5.

6.

=]
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1. UNITE: Modern Atom Teorisi

Bir elektron orbital diziliminde bagkuantum sayisi (n)
4 olan kag farkh agisal momentum kuantum degeri (¢)
vardir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Baskuantum sayisi 3, agisal momentum kuantum sayisi 2
olan orbital asagidakilerden hangisidir?

A) 3s B) 3p C)2p D) 4f E) 3d
Orbital tara (n + ¢) degeri

. 4p 5

II. 3d 6

. 3p 4

Yukarida verilen orbital tiird — (n + ¢) degeri
eslestirmelerinden hangileri dogru verilmigtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E) I, 1l ve lll
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Manyetik kuantum sayilari (m) +1, 0, -1 degerlerine sahip
olan bir orbital ile ilgili,

. ¢=2dir

II. n=1olabilir.

ll. p orbitalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) I vell E)llve lll

1oNe: 1s? 28° 2p6

Temel hal elektron dagilimi verilen Ne atomu ile ilgili,

I.  ¢= 0 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi 4 tdr.

I mg= —17 dederine sahip toplam elektron sayisi 5 tir.

lll. ¢=1 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi, temel hal-
deki ;,Mg nin ¢ = 1 olan orbitallerindeki elektron sayisi ile
esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell

D) llve lll

C)lvelll
E) L, lvelll

En yliksek enerjili orbitali igin,

— ndegderi 3 tdr.

— ¢dederi 2 dir.

— m,dederi + 1? olan 5 elektron igerir.

— m, degeri f% olan 5 elektron igerir.

bilgileri bilinen temel haldeki nétr X atomu ile ilgili,

I.  Atom numarasi 30 dur.

Il.  Kiresel simetriktir.

Ill. €= 0 degerine sahip orbitallerindeki toplam elektron sayisi
8 dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell E) llve lll

C) Yalniz Il

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

Temel halde ilk 15 orbitali tam dolu, son 3 orbitali yar dolu
olan notr X element atomu ile ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Atom numarasi 33 tlr.

B) n =4 dizeyindeki toplam elektron sayisi 3 tir.

C) Periyodik cetvelde 4. periyotta ve 3A grubunda yer alir.
D) ¢ =1 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi 8 dir.
E) Kiresel simetrik degildir.

n : bag kuantum sayisi

¢ : agisal momentum kuantum sayisi

m,: manyetik kuantum sayisi

Asagidaki eglestirmelerden hangisi olamaz?

n [4 m,
A) 4 3 -3
B) 4 1 0
C) 3 1 -1
D) 3 0 +1
E) 3 2 +2

Kuantum sayilan ile ilgili agsadidakilerden hangisi yanhigtir?

) Baskuantum sayisi (n) 1, 2, 3 .... gibi tamsayilardir.

B) Spin kuantum sayisi elektronun dénme yodnini ifade eder.
) Agisal momentum sayisi bir orbital tirindn sayisini verir.
) Manyetik kuantum sayisi (m,) —¢'den +¢'ye kadar deger

alir.

E) ¢ =0ises, ¢ =1 ise p orbitalidir.
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1. MIKRO KONU: Atomun Kuantum Modeli

Kuantum atom modeli ile ilgili,

I. 4 tane kuantum sayisi vardir.

Il.  Elektronlarin bulunma olasilidi yiksek olan bélgelere
orbital denir.

Ill.  Ayni enerji seviyesinde farkl enerjilerde elektronlar buluna-
bilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) llve lll

C)lvell
E)I, Ilvelll

X elementinin bas kuantum sayisi 2 agisal momentum kuan-
tum sayisi (¢) 1 olan 4 elektronu vardir.

Buna gore, X in toplam elektron sayisi kagtir?

A)10 B)8 C)6 D)5 E)4

Asadida verilen agisal momentum kuantum sayilari ve
manyetik kuantum sayilarindan hangilerinin olmasi mim-

kiin degildir?

¢ me
A) 0 0
B) 1 -1, 0, +1
C) 2 -2, -1, 0+1, +2
D) 3 -3, -2, -1, 0,+1,+2,+3
E) 1 -2,-1,0, +1, +2

5.

1. UNITE: Modern Atom Teorisi E]I‘i
0A1A0849

Kuantum atom modeline gore,
I.  Enerji seviyesi belirli bir enerji araligini ifade eder.
Il. 4. enerji seviyesinde 3 farkli ikincil enerji seviyesi vardir.

1. Iki elektronun en fazla 3 kuantum sayisi ayni olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C)lvell

Baskuantum sayisi (n) 3 olan bir elektronun manyetik
kuantum sayisi agagidakilerden hangisi olamaz?
A0 B)-3 C)+2

D) +1 E) -2

Kuantum atom modeli ile ilgili agagidakilerden hangisi
yanligtir?

A) Elektronlarin bulunma olasiliginin ylksek oldugu bélgele-
re orbital denir.

B) Cekirdekten uzaklaginca orbitalin blyGklGga azalir.

C) Manyetik kuantum sayisi agisal kuantum sayisinin (=) den
(+)'ya dogru siralanmasidir.

D) Acisal momentum kuantum sayisi, orbitalin sekillerini be-
lirler.

E) Manyetik kuantum sayisi orbitalin yénelmelerini belirler.

1



1. UNITE: Modern Atom Teorisi

PERRESER

2. Mikro Konu:

PERIYODIK SISTEM VE ELEKTRON
DAGILIMI

Orbitallere Elektronlarin Yerlestiriimesi
Aufbau llkesi

Cekirdegin etrafina elektronlar yerlestirilirken, en disik enerjili elekt-
ronlar gekirdege en yakin, yiksek enerjili elektronlar uzak olacak se-
kilde yerlesirler.

Bu nedenle 1. enerji seviyesindeki orbitaller dolmadan 2. enetji sevi-
yesindeki orbitallere elektron yazilamaz.

Ayni enerji seviyesinde bulunan s, p, d ve f orbitallerinin enerjileri de
birbirinden farklidir.

Bir orbitalin enerjisi, Madelung kurali adi verilmeli

n + ¢ toplami ile hesaplanir. E§er toplamlar ayni ise baskuantum sa-

yist blyiik olanin enerjisi daha blyiiktir. Ornegin 4s, 3d 4p ve 5s
orbitallerinin enerjilerini inceleyelim.

4s 3d 4p 5s
d ! 4 !

4+0 3+2 4+1 5+0
4 5 5 5

3d, 4p ve 5s in toplamlari ayni ancak 5s'in bas kuanum sayisi en
buylk oldugu icin enerjisi en fazla, 3d'nin bas kuantum sayisi da en
kiglk oldugu igin enerjisi en kiiguktlr,

Bu durumda, enerijisi siralamasi
5s > 4p > 3d > 4s
seklindedir.

n=7‘k73 %
=616\l o\ 6d
=5 5l5s\| 5o\ [5d\| |sf
=4 las\] lap\] jadn] [af
n=3---139 3p h\

n=2--12s\ [2p

n=1---

1s

Sekildeki oklar takip edilerek bir elementin elektron dagilimi yapilabilir.

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d 7p

12

Pauli ilkesi

Alt enerji seviyesindeki elektronlar bir (st enerji seviyesindeki elekt-
ronlari iter ve onlara uygulanan ¢ekimi azaltir. Bu durum ayni orbital-
lerdeki elektronlar iginde gecerlidir. Bu nedenle zit ydnde hareket eder.
iki elektronun dért kuantum sayisindan biri mutlaka farkhidir.

Hund Kurah

Ayni enerjili orbitallere elektronlar yerlesirken ayni yénde énce tek tek
yerlestirildikten sonra, kalan elektronlar digerlerine ters yonde hareket
edecek sekilde orbitallere yerlestirilir.

p2 elektron dagilim

_T T_ _ L — L _ L l Ug sekilde
Pe Py Pz P« Py Pz Py Py P, |vapilabilir
PN

— — gobsterimi yanhstir.
p‘4 elektron dagilimi

Nt 7 N7

Ug sekilde yazilabilir.

Kiresel Simetri

Bir elementin elektron dagdiliminda son orbitallerinin yari dolu veya tam
dolu olmasi durumuna kiresel simetri denir.

2 3.6

gl & 0*p 7

d5 d10

Uyarilmis Atom
Bir elementte elektronlardan en az bir tanesi olmasi gereken orbital

yerine daha yiksek enerijili orbitallerde bulunuyor ise bu elektron uya-
rilmistir.

+C 1s? 25? 2p” Temel hal
JOiis72s" 2p°
182 252 2p1 3s' Uyariimis atom

152 26° 2|::‘1 3p1
24CT, 59Cu elementlerinin 6zel durumu vardir.
24Cr 1s? 2¢? 2p6 3s? 3;:)‘3 4s? 3d*  Bu gosterim hatalidir.
24Cr 1glAr] 45" 3d° > seklinde gosterilir.

29CU 182 22 2p6 3s? 3p6 4s? 3d° X > Bu gosterim hatalidir.

26CU © 1glAr] 45" 3d"° - Dogrusu bu sekildedir.



1.

TEST 1

2. MIKRO KONU: Periyodik Sistem ve Elektron Dagilimi

Og20

X: 15 2s% 2p° 3s% 3p® 45" 3d°

Y: 182 252 2p6 3’ 3p3

Z: 1s? 252 2pG 352 3p6 452 4p1

Yukarida elektron dagilimi verilen elementlerden hangisi
uyarilmig haldedir?

A) Yalniz X
D)YveZ

B) Yalniz Z C)XveY

E)X,YveZ

Bir elemente elektron yerlegirken bazi kurallara gére yerlesir.

Bu kurallar ile ilgili,

I.  Pauli disarlama llkesi: Ayni orbitaldeki elektronlar birbiri-
ne zit yonde hareket edecek sekilde yonlenir.

II.  Hund Kurali; Ayni enerjili orbitale elektronlar 6nce tek tek
sonra digerine zit spinde hareket edecek sekilde yerlesir.

Ill.  Aufbau Kurali; Orbitallerin enerjileri n + | ile hesaplanir.
n + | degeri blylk olan orbitale yliksek enerjili elektron
yerlegir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E)I, Ive lll

Notr X atomunda m, = +1 olan 7 tane elektron vardir.
Buna gore,
. Atom no numarasi en az 21 dir.
1. Kiresel simetri 6zelligi gosterebilir.
lll.  En yiksek enerijili orbitalin bag kuantum sayisi 3 tlr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E)I, llvelll

C)lvell
D) Il ve Ill

1. UNITE: Modern Atom Teorisi 8]
0AG6DOBF7

4. n=3 ¢=2
Kuantum sayilan yukaridaki gibi olan bir elektron barindi-
ran atom igin,

. Atomno = 21 dir.

Il.  Basg kuantum sayisi 4 tir.

Ill. Elektron dagilimi en az 3d° ile biter,
yargilarindan hangileri dogrudur?

=+
m, 2

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l ve lll E)I, 1lvelll
B 1i 2s 2p
oM B m1d
SR
z: N T l

& T

Yukarida verilen elementlerden hangilerinin elektron dagi-
limi Hund kuralina uymaz?

A) Yalniz X B) YalnizY

E)YveZ

C) Yalniz Z
D)XveY

6. my=-2,-1,0, +1, +2 degerlerine sahip olan orbital ile
ilgili,
I. Bas kuantum sayisi en az 2 dir.
II. ¢=2 olabilir.
I1l. Bes farkli ydnelmesi olan orbital igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E)I, llvelll

C)lvell
D) Il ve Il

13



2. MIKRO KONU: Periyodik Sistem ve Elektron Dagilimi

@%m
O@GE(;EB;\ TEST 2

1 Orbital Sematik gosterimi

I <
n pt

n. o

Yukarida verilen orbital gemalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz B)lvell
D) Il ve lil

C)lvelll
E)I, 1l ve lll

2. Asagida verilen orbital gosterimlerinden hangileri dogru

olamaz?
w & AT T3
B [ [ [T]F[T]
o[ t[I[t]t] 1]
D) o [T T[T ]7]
By ¢ [REEEEEEEEE

3. Asagidakilerden hangisinin potansiyel enerjisi digerleri-
ninkinden daha biiyiiktir?

A)1s B) 2s C) 3p D) 3d E) 4s

14

5.

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

3s 3p
=] =
e - \ :,T [ _'T _ _“\
v \ v -
a b c d
elektronu elektronu  elektronu elektronu

Yukarida, bir element atomunun en ylksek enerjili orbitallerin-
deki elektronlar gosterilmigtir.

Buna gore, a, b, ¢ ve d elektronlani ile ilgili,
|.  Potansiyel enerjileri : d > ¢ > a = b seklindedir.

Il.  Bagkuantum sayilari 3 tir.

lll. b nin manyetik spin kuantum sayisi 71? dir.

IV. a nin agisal momentum kuantum sayisi 0, d ninki 1 dir.
yargilarindan hangileri yanhsgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Yalniz IV

C) Yalmz Il
E)lvelV

Temel halde ve kararh bir ,;P atomunda ¢ = 1 degerine sa-
hip kag tane elektron vardir?

A)6 B)9 C)3 D)2 E) 4

24X elementinin temel hal elektron diziliminde, potansiyel
enerjisi en yiiksek olan orbital igin;

|. Bagkuantum sayisi 4 tur.

1. Manyetik kuantum sayilarn -2, -1, 0, +1, +2 dir.

. 4 elektron icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll E) Il ve lll

C) Yalniz lll



TEST 3

2.

3.

2. MIKRO KONU: Periyodik Sistem ve Elektron Dagilimi

Atom numarasi 7 olan notr ve temel haldeki azot elementi
ile ilgili agagidaki ifadelerden hangileri yanhigtir?

A) En ylksek enerjili elektron igeren orbitalinin agisal momen-
tum kuantum sayisi (¢) 2 dir.

B) Tam dolu orbital sayisi 2 dir.

C) Yari dolu orbital sayisi 3 tlr.

D) n =2 enerji diizeyindeki toplam elektron sayisi 5 tir.
E) ¢ =1 olan orbitallerindeki toplam elektron sayisi 3 tir.

Asagida verilen temel hal elektron orbital dagihmlarindan
hangisi dogrudur?

1s 2s 2p 3s 3p
11 [A]
B ] E EEE

7 FEE [ G

&
(2]
Q

&
[e-]
o

E

ENERE

3. temel enerji diizeyindeki elektron sayisi 14 olan temel

haldeki notr X element atomu ile ilgili;

I.  Elektron igeren en yiiksek enerjili orbitalinin bagkuantum
sayisi 3 tar.

Il.  Atom numarasi 25 tir.

. Kati halde elektrik akimini iletir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll

D) Ivell E) Il ve lll

C)lvell

5.

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

0A7E0598

Asagidaki elektron orbitali dagilimlarindan hangisi,
— nétrve
— temel halde

olan bir element atomuna ait olamaz?

A) 1s? 282 2p*

B) 182 267 2p6 3s? 3p6 4s’ 3a*
C) 1s”2s? 2p° 3s? 3p° 4s' 3d°
D) 15 252 2;36 3s? 3p5

E) 1s? 25 2p° 3s? 3p® 45’ 3d"

Modern atom modeline gore, asagidaki orbital ¢iftlerinden
hangisinin potansiyel enerjileri yanhs kiyaslanmigtir?
A)3s<4s B) 4f < 5f

D) 6s < 4f E) 5s < 4d

C)3d<4s

X : 15 252 2p® 3¢?
Yukarida elektron dagihimi verilen X atomu ile ilgili agagida-
kilerden hangisi yanligtir?

A) En biiylk bas kuantum sayisi 3 tir.

B) En ylksek enerjili orbitalin ¢ degeri 0 dir.
C) 2. enerji seviyesinde 4 tane orbital vardir.
D) ¢=1 olan 8 elektronu vardir.

E) Kiresel simetri 6zelligi gosterir.

15




1. UNITE: Modern Atom Teorisi
| 0oD209FF h

3. Mikro Konu:

PERIYODIK OZELLIKLER

Periyodik Cetvelde Yer Bulma

« Elementin atom numarasina goére elektron dagilimi yapilir.

e En son s harfinin éniindeki rakam periyot numarasini verir.
Qs ?3 periyot

« Son harf s ve p ise A grubu elementidir. Son harf p ise ayni
enerji seviyesindeki s ve p nin Gstiindeki rakamlarin toplami grup
numarasini verir.

o~ A/‘ i Ty
25@‘2,3@ "2+ 4=6A grubunda
e~
45@3d"% 4p2 2 + 2 = 4A grubunda

s Son harf d ise B grubu elementidir. Bir dnceki s ile d nin Ustleri
toplami grup numarasini verir.,

g
4s®3d¥ 2+ 3=5B grubunda
s+d=28,9ve 10 ise 8B grubu
s+d=11ise 1B

s +d =12 ise 2B grubu elementidir.

Periyodik Sistemde Degisen Ozellikler

Atom Yarigapi

Bir elementin ¢ekirdedi ile son elektronu arasindaki mesafeye denir.
Soldan sada atom ¢api azalir. Yukaridan asagiya atom gapi artar.
iyonik yaricap : Metal ve ametal atomlari arasinda bilesik olugumu
elektron aligverigi ile gergeklesir. Metal elektron verecedgi igin elekt-
ron basina disen ¢ekim kuvveti artacagi icin notr hale gére yari-
cap! azalmig olur. Ametaller elektron alacagi igin elektron basina
disen g¢ekim kuvveti azalir ve ¢ap artar.

Kovalent yarigap: Ametal atomlari dogada molekiiler halde bulunur
yani son katmanlarindaki yari dolu orbitalleri 6rtligUr. Bir bagka ifadey-
le son enerji seviyeleri birbiri igine girer. Bu durumdaki yarigapa da
kovalent yarigap denir.

Van der Walls yarigap: Notr bir elementin bag yapmamis haldeki
yarigapina denir.

Ametal Aktifligi

Ametal aktifligi, ametal atomlarin ne kadar kolay elektron
alabildigini ifade etmektedir. Periyodik cetvelde soldan saga dogru
gidildikge, ametal aktifligi artar. Periyodik cetvelde ayni grupta
yukaridan asadiya gidildikce ametal aktiflik azalr.

Ametal Oksitlerin Asitligi

Ametal oksitlerde Ametallik arttikga asitlik 6zellikleri de artar.

Metal Aktifligi

Metal aktifligi metallerin elektron verme egilimini ifade eder. Periyodik
sistemde soldan sagda gidildikge atom ¢api azaldigi igin metalik aktiflik
azalir. Yukaridan asadi atom gapi ve metal aktifligi artar.

16

Metal Oksitlerin Asitligi

Metal oksitlerde metalik 6zellik arttikga bazli 6zelligi artar.

Elektron ligisi

Bir ametalin elektron aldiginda disariya verdidi enerjiye elektron ilgi-
si denir. Periyodik cetvelde soldan sada gidildikge atom ¢api azaldi§
icin elektron ilgisi artarken ayni grupta yukardan asagiya gidildikge

atom capi arttigi igin elektron ilgisi azalir.

ﬁ UYARI

2A grubu ve azotun elektron almasi endotermik diger elementle-
rin elektron almasi ise ekzotermiktir.

Florun g¢api ¢ok kuguk oldugu icin elektron ilgisi klor elementin-
den disgliktr.

Elektronegatiflik

Bir elementin elektron alma egilimi olarak ifade edilir.

Soldan saga gidildikge elektronegatiflik degeri artarken yukardan aga-
diya gidildikge azalir.

Ilyonlagma Enerjisi

Gaz halindeki nétr bir atomdan birinci elektronu koparmak igin veril-
mesi gereken enerjiye 1. iyonlagma enerjisi, 2. elektronu koparmak
icin verilmesi gereken enerjiye de 2. iyonlagma enerjisi denir.

X(g) +iE4(1.E) — X"(g) + 1€~
iE, > iE, > iE,
X*(g) + IEx(2.E) — X** + 1e”

Bir elementin degerlik elektronlar bittikten sonra iyonlagsma enerjisi
en az dort bes kat artis gosterir. Bu artisin oldugu iyonlasma enerijisi
sayisi bas grup elementleri igin grup numarasi verir.

Bir Periyotta iyonlagma Enerjisinin Degigimi

Bir periyotta soldan sada gidildikge iyonlagsma enerjisi
1A<3A<2A<4A<BA<BA<TA<S8A

seklinde siralanir.

Alyonlasma Enerijisi

» Atom
numarasi

34567 8 9101112
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3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler 3 E

TEST 1

Asagidaki taneciklerinden hangilerinin elektron dagilim

yanhs verilmigtir?

A) ,Na: 1s?25%2p3s'

B) ,,Ca: 15?2522p°35?3p%4s?
C) oK 15%25%2p3s3p®

D) ,,Sc": 15°25?2p°35°3p°4s”

E) 5Zn: 1s°25°2p®3s%3p®4s%3d"°

15P elementi bir elektron aldiginda elektron dagihmi asa-
gidakilerden hangisindeki gibi olur?

A) 45P":4oINe] 3s” 3p, 3p; 3p2
B) 15P":oINe] 3s” 3p5 3p] 3p;
C) 15P":1[Ne] 3s” 3p, 3p, 3p]
D) 15P:4o[Nel 3s” 3p, 3p, 3p;

E) 15P"14o[Ne] 3523p13p33p;

I.  24Cr: 18[Ar] 4s23d4
II. 12Mg: 10[Ne] 3s2
Ill. 17Cl—: 10[Ne] 3s23p6

Yukaridaki taneciklerden hangilerinin elektron dizilimi
dogru verilmistir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E)I, Il ve lll

1. UNITE: Modern Atom Teorisi  [B] gasme:
0AB40D4E

4. Asagidaki elementlerden hangisi farkh periyottadir?

A) 4Na B) joNe C) 4F

5. Asagidaki elementlerden hangisinin periyodik sistemdeki
yeri yanhsg belirtilmistir?

A) 45P: 3. periyot 15. grup
B) ,pCa: 4. periyot 2A grubu
C) T 4. periyot 4. grup

D) ,4Fe: 4. periyot 8A grubu
E) 45Br: 4. periyot 7A grubu

6. |I. ,He:1. periyot 2A

Il.  4oY: 3. periyot 2A
. 4T 4. periyot 1B

Yukarida atom numaralari belirtilen elementlerden hangi-
lerinin periyodik cetveldeki yeri yanlig verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) Il ve Ill

17
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3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler

0A950B4E

1.

18

. Newlands
.  Meyer

Ill. Moseley

IV. Mendeleyev
V. Ddbereiner
Yukanida verilen bilim adamlarindan hangisinin ele-
mentleri siniflandirdig tablo, giiniimiziin modern periyo-
dik sistemini olugsturmaktadir?

A)l B) L. C) L.

D) IV. E)V.

e ........l....'inolugturdugu periyodik sistemde, o
tarihte henliz kesfedilmemis olan elementlerin yerl-
eri bog birakilmis, bu bosluklara gelecegdi 6ngériilen
elementlerin 6zellikleri ile ilgili dogruya yakin tahminlerde
bulunulmustur.

& g [ , element atomlarini X-iginlari ile incelemis,
bu inceleme sonunda periyodik sistemi elementlerin
artan atom numaralarina gére yeniden diizenlemistir.

Yukanda birakilan bosluklara, agagidakilerden hangisinin

getirilmesi dogrudur?

I Il
A) Mendeleyev

Moseley
B) Chancourtois Moseley
C) Dobbereiner Moseley
D) Moseley Mendeleyev
E) Meyer Mendeleyev
Sekilde Cl, molekdiliiniin sgema- ! ¢, molekilii}

tik goériinimu verilmisgtir,

Buna gore,

I. 1y, Klor atomunun kovalent
yancapidir ve degeri 99 pm
dir.

Il. ry, klor atomunun Van
der Waals yarigapidir ve
degeri 99 pm den daha blyiktir.

198 pm

lll. CI” anyonunun yarigapi r, den daha biyuktr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve Il

1. ONITE: Modern Atom Teorisi

r, = NaCl deki Na'" iyonunun yarigapidir.

r, = F, molekilindeki F atomunun yarigapidir.

ry = 1oNe atomunun yaricapidir.

Yukarida verilen r,, r, ve r, niceliklerini ifade eden terim-
ler agagidakilerden hangisinde dogru belirtilmistir?

Iy I I3
A) Van der Waals lyon yarigapi Kovalent yarigap
yarigapl
B) Iyon yarigapi Kovalent yarigap Van der Waals
yarigapi

C) Kovalent yarigap Van der Waals Van der Waals
yarigapl yarigapi

D) lyon yarigapi Van der Waals Kovalent yarigap
yarigapl

E) Iyon yangapi Van der Waals  Van der Waals
yarigapl yarigapi

. cf>c?

T Lo Y o

m. c®>c™

Yukarida, bazi taneciklerin yaricaplari ile ilgili bir kiyaslama
yapilmisgtir.

Buna gdre, bu kiyaslamalardan hangileri yanhgtir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll

C) Yalniz Il
E) Il ve Il

Kati haldeki Cu (bakir) igin, komsu Cu atomlarinin gekirdekleri

arasindaki uzaklik 256 pm dir.

Buna gore,

I.  Cuigin metalik yarigap! 128 pm dir.

. cu'™ katyonunun yarigapl 128 pm den fazladir.

Ill. CuCl ve CuBr bilesiklerindeki T iyonlarinin yarigaplari
esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E)lvelll



TEST 3

1. I. Na'>Na
II. CI'>Cl
il ¢ =crt
Yukanda verilen taneciklerin yaricaplan ile ilgili
kiyaslamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalimz Il

D)lvell E)lvelll

2, Element Periyodik cetveldeki yeri

X 2. periyot 1A

Y 2. periyot 7A

z 3. periyot 1A
Periyodik cetveldeki yerleri yukanda verilen elementlerin,
atom yancaplarn agagidakilerden hangisinde dogru olarak
kiyaslanmigtir?

A)X>Y>Z B)Y>X>Z

D)Z>=X>Y

C)Y=>Z>X
E)Z>Y=>X

ry o fy g

Yukanda gdsterilen yancaplar ile ilgili,

I ry metalik yarigapidir.

IIl. X veY nin elektron sayisi esit ise, r, katyonun
yarigapidir.

lIl.  Elektron sayilari esit ise ry > r, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (X: Metal, Y: Ametal)

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)l ve lll

C)lvell
E) I, llvelll

L E [m] 4 ]
3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler o=
1. UNITE: Modern Atom Teorisi  [H]3
0A2000B7

2A grubunda yukaridan asagiya gidildikce,
. Degerlik elektron sayisi artar.

Il.  Metalik yaricap artar.
lll. Elektron bulunduran katman sayisi artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E)I, Ilvelll
i Il 3 i
I [T
Y
v

Periyodik cetvelde gosterilen oklardan hangilerinde atom
yaricapi artar?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelV
D) il ve IV E) Il ve lll
= —
// \\\ / e
|f { 0—3\
Y S WY
S
nNa of
Sodyum ve flor elementlerinin yarigaplari yukarida verilmigtir.
Buna gore,
L ry>rydir

Il. Naile F bilegik olusturdugunda Na nin yarigapi artar,
F'nin yarigapi azalir.

lll. Naile F arasinda olusan bilesikteki iyonlarin yarigaplan
arasinda

Mgt < Te- iligki vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) | ve il

C)lvell
E) I 1lvelll
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3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler
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0A50074F

iyonlagma enerjisi ile ilgili,

I.  Gaz halindeki nétr bir atomdan bir elektron koparmak igin
verilmesi gereken enerjiye 1. iyonlagma enerjisi denir.

Il.  Elementin dederlik elektron sayisi arttikga iyonlagma
enerjisi her zaman artar.

Ill.  Elementin bir sonraki iyonlagsma enerjisi bir dncekinden
her zaman buyUktr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E)L Tvell

Atom numaralari ardigik olan ele- Ajyoniasma Eneriisi (kJ/mol)

mentlerin iyonlasma enerjisi X

atom numarasi grafikte e

verilmigtir. z 4

Buna gore,

I.  Zve Xkiresel simetri 6zelligi
gosterir. !

>

Il.  Hepsi ayni periyot elementi- Atom numarasi

dir.
lll. KileY arasinda K,Y kovalent bagh bilegik olugur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) ll ve Il E) I, 1l ve lll
iyonlagma enerjisi (kkal/mol)
E, E, = E, Es
X 420 928 1925 7702 13212
Y 735 1562 3267 7004 35448

Basgrup elementi olduklari bilinen X ve Y elementlerinin ilk
bes iyonlasma enerjisi yukaridaki tabloda verilmistir.

X metal olduguna gore, X ile Y arasinda olusacak kararh
bilesigin formulii agagidakilerden hangisidir?

A) X, Y B) X,Y;
D) XY

1. UNITE: Modern Atom Teorisi

A lyonlagma Enerijisi (kJ/mol)

24a
12a

2,5a

> [yonlagma Sayis|

1 2 3 4
Notr haldeki bag grup elementi olan X in ilk dort iyonlagma
enerjisi grafikte verilmistir.

Buna gore,

I.  2Agrubu elementidir.

1. Degerlik elektron sayisi +2 dir.
Ill. Son katmaninda 3 elektron vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yainiz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Ill E) L Ilvelll

A lyonlasma Enerjisi (kJ/mol)

Y

»>
Atom numarasi

Atom numaralari ardigik olan elementlerin iyonlagsma enerjisi
atom numarasi grafikte verilmistir.

Buna gore,

I. Y ve Z farkl periyottadir.

Il.  Xin ,,Clile yaptid: bilesik asidik 6zellik gésterebilir.
lll. Y ile T nin degerlik elektron sayisi ayni olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll
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Yukarida verilen iyonlar ile ilgili,
I.  izoelektronik taneciklerdir.

Il. Cekirdek cekim giicii en fazla olan K" dir.

I1l.  Elektron sayilar ayni oldugu igin yarigaplari da aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yaliniz | B)lvell
D) llve lll

C)lvelll
E)I, llvelll

2. Ayni elemente ait,
X(g) + 745 kJ — X*(g)
X(g) + 1955 kJ — X**(q)
yukarida verilen bilgilere gore,
I.  Xin 1. iyonlagsma enerjisi 745 kJ mol™" dir.
Il.  Xin 2. iyonlagma enerjisi 1955 kJ mol™" dir.
. X" ve X** da gekirdegin cekim giict aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) I vell E)lvell

+ 1. iyonlagsma enerjisi (kJ/mol)

oY

BN

L P

Atom numarasi

n n+1 n-;-2

1. iyonlagma enerjisi - atom numarasi grafigi verilen X, Y

ve Z elementleri ile ilgili,

I.  Atom yarigapi en blyik olan X tir.

Il. Y temel halde kiiresel simetri dzelligi gdsterir.

. Ikinci iyonlagma enerjisi en biiyiik olan X ise Z periyodik
cetvelin 3A grubundadir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve llI

O

1. UNITE: Modern Atom Teorisi L
0A90032B

4. 4% 45Y, 1gZ atom numaralar verilen elementlerin 2. iyon-
lagsma enerjileri arasindaki iligki asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A X >y sZt B)Y'>zZ">x" c)zt>y'>x"
D)X*'>Z">Y" EyY'>Xx">2Z"

5. XveY elementleri igin,
—  Xinatom ¢api Y den klguktar.
— Y nin iyonlasma enerjisi X den buyuktur.
bilgiler veriimektedir.
Buna gdére,
I.  Xin atom numarasi daha fazladr.
Il. Y kiresel simetri 6zelligi gosterir.
I X veY ametal ise Y,X; bilesigini olusturabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yainiz | B) Yalniz Ii C)lvell
D) Il ve Il E) I Il ve i
6.
Y |z X
w

Periyodik cetvelde yerleri belirtilen elementler ile ilgili,
I.  Iyonlasma enerjisi en biiylik olan X dir.

IIl. Y nin iyonlasma enerjisi Z den azdir.

lil. T iniyonlagma enerjisi en klguktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ive lll

C)lvell
E)I, 1l ve lll
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3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler

Periyodik sistemde yerleri gosterilen elementler ile ilgili,
I.  Elektronegatifligi en fazla olan X tir.

Il.  Elektron ilgisi en fazla olan T dir.

lll.  Z nin iyonlagma enerjisi Y den fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve Il

(=] 1. UNITE: Modern Atom Teorisi
OAAEQA71
A lyonlasma enerjisi 4. 2.
X 1T
\ Z
//'/
Yo T s
Atom numa?asu Periyodik cetvelde gosterilen oklar yoniinde hareket ediliyor.
Atom numaralari ardigik olan X, Y, Z ve T elementlerin iyonlasma Buna gore,
enerjileri arasindaki iliski yukaridaki grafikte verilmistir. I. 1. ok yéninde hareket edildikge ametalik aktiflik artar.
Buna gore, Il. 2. ok yoninde hareket edildikgce elektron ilgilisi genelde
I.  Atomlar ayni periyot elementidirler. artar.
Il.  Z nin degerlik elektron sayisi 2 dir. lll. Her iki yonde de atom numarasi artar.
. Y 2. periyot elementi ise X ve Z nin degerlik elektron sayisi yargilarindan hangileri dogrudur?
aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur? A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
A)Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) llve lll E) I, Il ve 1l
Periyodik cetvelde metal oksitlerin bazlik kuvvetinin arttig
yonde hareket edilirse,
I.  Atom capi artar. 5. Periyodik cetvelin 7TA grubundan atom numarasinin azaldig
Il.  Elektronegatiflik artar. yonde hareket edildikge,
Il. lyonlasma eneriisi genelde azalir. I.  Atom capi azallr.
yargilarindan hangileri dogrudur? Il.  Elektronegatiflik degeri artar.
Ill. Elektron ilgisi artar.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell yargilarindan hangileri dogrudur?
D) llve I E) L, Il ve lll
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l velll E) I, Il ve lll
Z[Y|X
T
6. 2A grubundan metal oksitlerin bazik karekterlerinin arttig

yonde hareket edildikge,

I.  Atom capi azallr.

Il.  Metallerin erime noktasi diser.
l1l. lyonlagma enerjisi azalir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) lvelll
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3. MIKRO KONU: Periyodik Ozellikler ®

Periyodik sistemde 1A grubunda yukaridan agagi gidildikge,
I. Iyonlagma enerjisi

1. Elektron ilgisi
Il Atom capi
IV. Metal aktifligi

V. Degerlik elektron sayisi

degerlerinden kag tanesi artar?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Periyodik cetvelde ayni periyotta soldan saga gidildikge,
I. Iyonlasma enerjisi artar.

1. Elektron ilgisi artar.
1ll.  Atom capi azalir.

yukaridaki yargilardan hangileri her zaman dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve I

C) Yalmz Il
E) I, Il velll

Periyodik sistemde ametal aktifliginin arttigi yénde gidil-
dikge,

I.  Elektronegatiflik degeri artar.

I, Elektron ilgisi artar.

. Atom c¢api baydr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve il

C)lvell
E)I, 1l ve lll

1. UNITE: Modern Atom Teorisi [
0ACB80F11
X, Y ve Z elementleri 2. periyotta en aktif ametal atomlaridir.
Elementlerin atom numaralar Z > Y > X olduguna gore,
I.  Elektronegatifligi en fazla olan Z dir.
Il Xin iyonlagma enerjisi en kiguktar.
lll. Elektron ilgisi en kiiglk olan X dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C) Ive lll
E)I, llvelll

Bir elementin elektron aldiginda meydana gelen enerji degdisi-
mine elektron ilgisi denir.

Buna gore,

I.  Her elementin elektron almasi ekzotermiktir.

Il.  Her grupta asagidan yukarn gidildikge elektron ilgisi artar.
lIl.  Anyonlarin elektron almasi endotermiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

D)l velll

C)lvell
E)I, Il ve lll

Metal oksitlerin sulu ¢ozeltisi bazik ozellik gdsterirken oksi-

jence zengin ametal oksitlerin sulu ¢ozeltisi asidik 6zellik gos-

terir.

Buna gére metal ve ametal oksitler ile ilgili,

I.  Metal aktifligi arttikga bazlik kuvveti artar.

Il.  Ametal aktifligi arttikga asidik kuvveti artar.

IIl.  Ametal oksitlerde oksijen sayisi arttikga asitlik kuvveti
artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, 1 ve Il
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